

您有事 我来帮

壹点帮办

报料平台：齐鲁壹点情报站 报料热线：13869196706

为群众办实事

打顺风车竟来了辆“剁椒鱼头车”

乘客质疑其安全性，记者调查发现不同平台对小型车注册标准不一

“剁椒鱼头车”能跑顺风车吗？近日，多位市民向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者反映，在网约车平台打顺风车时，多次打到被称为“剁椒鱼头车”的小型车辆。这类车因空间小、座位少引发乘客对合规性和安全性的质疑。记者调查发现，不同网约车平台对这类车型的注册规定存在差异，并且在规定范围内仍有“漏网之鱼”。



“剁椒鱼头车”引发乘客对合规性和安全性的质疑。

文/片 记者 李静 王开智 陈晨
济南报道

乘客

“剁椒鱼头车”让人没有安全感

近日，济南市民孙先生向记者反映，自己在滴滴平台上打顺风车时，打到一款荣威的“剁椒鱼头车”。“这种车的空间小，只有两个座位，跟司机没有距离感，我早上拿着早饭都不好意思在车上吃。”因为上班赶时间，孙先生没有取消订单。小刘在该平台打顺风车时，也打到了“剁椒鱼头车”。她直言：“这种车让人没有安全感，速度也慢。”

而这并非个例。陈女士在高德上打顺风车时，也打到过吉利的一款“剁椒鱼头车”。她反复确认，平台显示接单车牌号与现场接她的确实是同一辆车。为此，很多乘客提出了同样的疑问：“剁椒鱼头车”能否注册顺风车？是否符合规范？是否安全？

司机

一般只接单人独享单

在乘坐“剁椒鱼头”顺风车时，司机许师傅告诉陈女士，“放心，很安全，小是小了点。”问及注册条件，许师傅透露，“滴滴上不行，严一点，其他软件应该可以。我注册过滴滴，没通过，原因是车型小。”

许师傅平时只有上下班路上接单，赚点零花钱。“顺风车跟快车不同，对车型要求可能没有那么复杂，对价格也没有那么高的要求。”他开的这款吉利车其实有四座，但空间小，所以他将后座放平，副驾驶座后移，让前排空间大一些。为了避免跟乘客产生纠纷，许师傅一般只接单人独享单，“要是拼单的话，后面很挤。”他还告知，“每一个平台应该是不一样的规定。”

中国中信金融资产管理股份有限公司山东省分公司资产处置公告

中国中信金融资产管理股份有限公司山东省分公司拥有对无棣星一皮革有限公司债权，拟进行公开处置，现予以公告。请投资者登录中国中信金融资产管理股份有限公司网站(<https://www.famc.citic/>)查询或与有关部门接洽查询，具体债权信息如下：

序号	债务人名称	地区	本金	利息	担保人	担保物
1	无棣星一皮革有限公司	滨州	99,884,538.61	75,507,425.57	汪宝竹、梁秀云、无棣星一置业皇家酒庄有限公司、山东星一进出口有限公司	山东省无棣县商业房地产、无棣星一皮革有限公司股权

注：1.本公告清单仅列示截至基准日的债权本金、利息余额，基准日后债务人和担保人应支付的利息、违约金、相关费用等按照相关合同、生效法律文书及法律法规的规定计算。

2.若债务人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，请相关承债主体及/或主管部门代为履行义务或履行清算责任。若本清单中担保人名单出现遗漏、笔误的，并不意味着本公司对其担保责任的免除，担保人仍须按合同约定及法律规定履行担保责任。

3.清单中的“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

4.如清单中债务人、债权金额、担保人及担保物等信息与事实不符的，以相关合同、生效法律文书为准。

处置方式：按照《金融资产管理公司不良资产业务管理办法》规定的方式进行公开处置，处置方式为挂牌转让、公开竞价、拍卖等。

交易条件为：要求买受人信誉好，可按本公司要求方式付款且交易资金来源合法，能够接受债权资产存在的瑕疵及购买债权所带来的风险。

记者在网络平台发现，有网友分享用五菱mini注册成为顺风车的经历。她还告诉记者，平时在河南新乡跑滴滴顺风车，这款车花了3.7万元，日常运营成本低一些。

调查

不同平台规定不同

为了解“剁椒鱼头车”跑顺风车是否合规，记者查询滴滴平台顺风车注册条件。在现有公开的注册车辆审核细则中，并未发现关于这类小型车辆特殊标注的明确规定。

记者以车主身份注册滴滴顺风车发现，在平台上可选择使用交管12123认证或纸质版证件认证，在信息审核后就成为顺风车车主，整个过程不到4分钟。其中，并没有单独设置关于车型的选项。

在网络平台，记者还发现，这类为“剁椒鱼头车”注册顺风车已经成为一条“产业链”。中介人员透露，“滴滴很难操作，不好通过，哈啰平台比较容易。”记者咨询对方收费标准，“滴滴200元，哈啰79元。”为了“证明”自己，他还发来多个注册成功案例。

随后，记者联系滴滴平台，工作人员回应，五菱mini不能注册顺风车。至于其他两座小车能否注册顺风车，工作人员没有否定，而是回应，“建议您注册试一下。”

为何标准不一？记者追问顺风车的注册条件，工作人员称，“只有（非营运、营转非、预约出租转非、预约出租客运）才可以注册。车辆类型为小型轿车、微型轿车、小型普通越野车。五菱汽车、五菱宏光、面包车，不支持注册。具体以实际情况为准。”

那么，顺风车注册标准到底是什么？记者咨询多个网约车平台。高德客服人员回应称，两座小车均不能注册顺风车。哈啰客服人员回应，符合要求的两座小车可以注册顺风车。而嘀嗒工作人员表示，五菱mini暂不支持认证，其他需要以审核结果为准。

国晓宁 郝忠诚 聊城报道

“我今年种了13亩洋葱，收获了10万斤，一时半会找不到销路，恳请大伙多帮忙，给找找销路。”近日，聊城市东昌府区斗虎屯镇大徐村村民徐百印向齐鲁晚报·齐鲁壹点《壹点帮办》栏目求助。

徐百印在今年种下了13亩的聊城二红洋葱，迎来了丰收，产量约达10万斤。然而，丰收并未带来喜悦，而是陷入了销售难题，大量洋葱滞销。

他还向帮办记者发来了由聊城市东昌府区斗虎屯镇大徐村党支部开具的求助信。求助信中提到，徐百印种植的10万斤紫皮洋葱，因种种原因面临滞销困境。大徐村党支部深知农民的艰辛与不易，恳请社会各界爱心人士伸出援手，帮助徐百印一家以及村里的紫皮洋葱产业。

7月10日下午，记者来到大徐村见到了徐百印。他介绍，这批洋葱是从6月5日左右开始收获的，陆续收了大概一个礼拜，现在所有洋葱都收回家了。徐百印看着堆积如山的洋葱，满脸愁容。

当天下午，齐鲁晚报·齐鲁壹点以《10万斤洋葱堆成山滞销》为题发布了一则新闻短视频。新闻短视频发出后，犹如一颗爱心的种子，迅速在社会各界引发了强烈反响。齐鲁晚报聊城融媒中心接到了很多爱心人士咨询购买洋葱的电话。

其中，中国太平洋人寿保险股份有限公司聊城中心支公司的工作人员积极响应，他们表示，要积极号召各区域的员工进行认购，需要购买大约1万斤的洋葱，来帮助村民徐百印。

7月15日上午，中国太平洋人寿保险股份有限公司聊城中心支公司的工作人

员来到大徐村购买洋葱。在现场，他们与装卸工人一同把一袋袋洋葱装进货车，大家忙得不亦乐乎，现场一片热火朝天的景象。

“7月11日，通过网络获悉斗虎屯村民‘10万斤洋葱滞销’的消息后，我们心系农户困境，在第一时间迅速组织中国太保寿险聊城中心支公司的内外勤团队行动起来，员工们有的主动认购，有的帮忙想办法拓销路。短短2天内就完成了近万斤洋葱的认购。”中国太保寿险聊城中心支公司党委书记、总经理杨金涛介绍。

“经过媒体宣传报道，在短短两天半的时间里，我的洋葱售出了4万多斤。目前，还有6万多斤洋葱待售。在此，我们衷心感谢那些前来购买洋葱的爱心人士，是你们的善举给予了我们莫大的支持。”徐百印说。

聊城市东昌府区斗虎屯镇大徐村党支部书记吕锡龙表示，村民徐百印洋葱销售遇到困难，大徐村党支部以村上的名义发出求助信。求助信发出后，得到了社会各界的关注与支持，各单位纷纷伸出援手。大家齐心协力帮忙，如今洋葱处理近一半了，非常感谢大家伸出援手。



爱心企业伸出援手购买洋葱。

这处公厕建成半年，为啥一直不开放

主管部门：尚未移交，50米处仍有一公厕可用

本报记者 青岛报道

近日，有市民向齐鲁晚报·齐鲁壹点反映，青岛市李沧区李村河公园云水驿新建的一处公厕建成半年有余，但至今尚未开放。旧公厕原本应在新公厕开放后拆除，目前仍持续开放使用中。新公厕施工方表示，目前还不具备开放条件。

7月14日上午，记者来到李村河公园云水驿。在公园内，记者很容易便找到了这座新建的公厕。公厕外观设计现代，设施崭新，但大门紧闭，门口并未张贴任何关于未开放原因或开放时间的通知。

市民张先生告诉记者：“我几乎每天都来这儿散步。这座公厕建好了这么久不开放，着实有点可惜。”采访中，不少市民表达了对公厕迟迟不开放的疑惑与不满。

随后，记者联系到李沧区城市建设管理局河道管理服务中心。该中心相关负责人答复，公厕的建设单位是青岛华奕城市建设集团有限公司，目前该公司尚未进行移交。

青岛华奕城市建设集团有限公司相

关负责人董先生称，目前云水驿周边驿站正在装修，暂时不具备开放公厕的条件。该负责人还提到，在新建公厕旁边50米处就有一处公厕可供市民使用，因此新建公厕延迟开放对市民正常使用公厕的影响较小。

据了解，旧公厕设施陈旧，高峰期市民如厕需要排队。“按照规定，每平方公里要配建2-3座公厕。”青岛市李沧区清洁服务总公司相关负责人介绍，旧公厕于2007年建设，新建公厕开放后将进行拆除。

对于施工方的回应，部分市民表示理解，但也有市民认为，既然新建公厕已经完工，就应该尽快开放，方便市民。“虽然旁边有旧公厕，但多一个公厕总是更方便的，尤其是在公园人流量大的时候。”市民李女士说道。采访中，还有市民指出，位于李村河下游靠近胜利桥附近，也有一座新建公厕建成半年多仍未开放。

齐鲁晚报·齐鲁壹点将持续关注此事，希望相关部门和施工单位能妥善协调，尽快确定新建公厕的开放时间，为市民提供更加便捷的服务。